Unidad 11 — Estadistica

PAGINA 182

¥ ¢QUE NECESITAS SABER?

AproXximadones y redondeo
Redondea a las milésimas los siguientes ndmeros;

a) 2°3456 by 309955 £) 12500478 dy 25'8506

Representacidn en un eje de coordenadas

Representa los siguientes puntos en el eje de coordenadas:

a) 2, 3) By i1, 4 o) 2,5} dy 0, 4

Intervalos

Reprezenta graficamente los siguientes intervalos:

al [3, 5] b [2, 9) o) (=3, 4] dy (=3 -1)
SOLUCIONES

Aproximaciones y redondeo.
a) 23456 = 2346 b) 3'09955=3'1 c) 12'500478 ~12'500

Representacion en un eje de coordenadas.

d) 25'8506 = 25'851
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ACTIVIDADES

1. Indica dos ejemplos de variable estadistica:
a) cualitativa b) cuantitativa Q) discreta d) continua

2. Indica de qué tipo son las siguientes variables estadlsticas:
a) El nimero de horas de estudio ¢) El color de ojos
b) Los metros cuadrados de vivienda d) Laintencién de voto en unas elecciones

SOLUCIONES

1.

a) Color de los ojos de un conjunto de b) Numero de aprobados en una clase.
personas. Tamafio de crias de conejos.

Lugares para pasar el verano.

¢) Numero de hermanos de una familia. d) Kilos de fruta consumida.

Numero de libros que utiliza un alumno. Produccién de acero de una fabrica.

2.

a) El numero de horas de estudio: variable cuantitativa discreta.

b) Los metros cuadrados de vivienda: variable cuantitativa continua.
¢) El color de ojos: variable cualitativa.

d) La intencién de voto de unas elecciones: variable cualitativa.
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ACTIVIDADES

3. Estudiamos el nimero de televisores que hay en cada vivienda y obtenemos los
siguientes datos:

llllllllllll

;;;;;;;;;

Construye la tabla de frecuencias.

4. Construye la tabla de frecuencias de los siguientes datos observados:

10,10, 11,11,12,13,13,12,12,12, 13, 14,14, 15, 15, 15, 14,14, 15, 14,
13,13,12,12,11,13,14,14,15,15,16, 15,16, 16, 16, 16, 12, 12, 14, 14

11111

SOLUCIONES
3.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulad
acumulada | acumulada | o.
Xi ik h; pi Fi H; P;
1 14 0’28 28 14 028 28
2 17 0’34 34 14+17 = 0°62 62
31
3 13 0’26 26 31+13 = 0’88 88
44
4 6 0’12 12 44+6 = 50 1 100
| Totales | N=50 | | \
4.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulad
acumulada | acumulada | o.
Xi it I pi I8 H; 1%
10 2 0’05 5 2 0’05 5
11 3 0°075 7’5 2+3 =5 0’125 12°5
12 8 02 20 5+8 =13 0’325 32°5
13 6 0’15 15 13+6 =19 0’475 47°5
14 9 0’225 22’5 19+9 =28 07 70
15 7 0’175 17°5 28+7 =35 0’875 87’5
16 5 0’125 12°5 35+5=40 1 100
\ Totales N=40 | \ \
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5. Se harealizado un estudio sobre los kilogramos de basura que produce una fami-

ACTIVIDADES

lia cada semana, y se han obtenido los datos resumides en la siguiente tabla:

[1,3) | 3.5

5.7 | [7.9

[, 11)

[11,13)

(13, 15)[[15, 17)

10 15

20 25

16 12

6 3

Completa en tu cuaderno la tabla de frecuencias.

SOLUCIONES

5.

Intervalos | Marca | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia| Porcentaje

de clase. de absoluta. relativa. absoluta relativa acumulad
clase. acumulada | acumulada | o.

I3 Xi il h; pi Fj H; P;
[1,3) 2 10 0’0935 9’3 10 0’0935 9’35
[3,5) 4 15 0’1402 14 25 0’2337 23’37
[5,7) 6 20 0’1869 187 45 0’4206 42°06
[7,9) 8 25 0’2336 23’4 70 0’6542 65’42
[9,11) 10 16 0’1495 14°9 86 0’8037 80’37
[11,13) 12 12 0’1121 11°2 98 0’9158 91°58
[13,15) 14 6 0’0561 5’6 104 0’9719 97’19
[15,17] 16 3 0’0280 2’8 107 0’9999 99°99

Totales [N 107 079999 99°99
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ACTIVIDADES

6. Completa la tabla de frecuencias y representa el diagrama de barras comespondiente:

32

33 3’4 35 36

37

7

12 5 4 9

3

7. Completa la tabla

de frecu

encias y representa el histograma comespondiente:

[2, 3)

[3.4)

[4,5 ([56) |67 | [7.8)

[8,9) [[9,10]

2

5

8 10 12 9

7 B

SOLUCIONES
6.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulad
acumulada | acumulada | o.
X; fi h; pi Fi Hi P;
32 7 0’175 17°5 7 0’175 17°5
3’3 12 0’3 30 19 0’475 47°5
3’4 5 0’125 12°5 24 0’6 60
3’5 4 0’1 10 28 07 70
3’6 9 0’225 22°5 37 0’925 92’5
37 3 0’075 7’5 40 1 100
| Totales N=40 | 1 | 100 |
12
10
8
fi 6
4
2
0
32 33 34 35 36 37
Xi
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7.

Intervalos | Marca Frec. Frec. Porcentaje | Frec. Frec. Porcentaje
de clase. de absoluta. | relativa. absoluta relativa acumulado.
clase. acumulada | acumulada
I; X; fi h; pi F; Hi P;
[2,3) 2’5 2 0’0351 3’51 2 0’0351 3’51
[3,4) 3’5 5 0’0877 877 7 0’1228 12°28
[4,5) 4’5 8 0’1404 14’04 15 0’2632 26’32
[5,6) 5’5 10 0’1754 17°54 25 0’4386 43°86
[6,7) 6’5 12 0’2105 21°05 37 0’6491 64’91
[7,8) 7’5 9 0’1579 15’79 46 0’807 80’7
[8,9) 8’5 7 0’1228 12°28 53 0’9298 92°98
[9,10] 9’5 4 0’0702 7°02 57 1 100

Totales [ 57 0°9999 99°99
12-
10+
8
V|

fi 6
4
24

0 v v L) v L) v v L) v L]

32 33 34 35 36 37
Xi
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ACTIVIDADES

8. Representa el poligono de frecuencias y el diagrama de sectores de la siguiente tabla:

X; 8 10 [ 12 | 14
f 7 15 | 12 v

9. Representa el poligono de frecuencias ascciado a la siguiente tabla, utilizando la
frecuencia absoluta y la absoluta acumulada:

I; |[30, 35)|[35, 40)|[40, 45)|[45, 50)|[50, 55)|[55, 60]

f; 7 14 18 16 10 5

SOLUCIONES

20

15
fi 10

9.
Frecuencia absoluta. Frecuencia absoluta acumulada.
20 80
15 60 | e I
/v
fi 10 fi 40 + <
/
5 20| &
v/
0 0
32'5 37'5 42'5 475 52'5 57'5 32'5 37'5 42'5 475 52'5 57'5
Xi Xi
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ACTIVIDADES

10. Calcula la media aritmética y la moda de los siguientes datos:

X; 10 1 12 13 14 15
T 23 | 27 | 28 | 35 | 10 6
LTz, 100[110, 13)[113, 16)[116, 19)]119, 22)[122, 25)]125, 28]
f; 12 18 23 27 11 8 4
SOLUCIONES
10.
a) N =23+27+28+35+10+6=129
- 1 1 1548
x=—>xf=—(10-23+11-27+12-28+13-35+14-10+15-6) =—— =12
NS 129 129
Mo(x)=13
Solucién: |x =12, Mo(x) =13
b)
L | [7,10)| [10,13)| [13,16) | [16,19)| [19.22)| [22,25)| [25,28]
Xi 8’5 11°5 14’5 17°5 20°5 23’5 26°5
f; 12 18 23 27 11 8 4
N=12+18+23+27+11+8+4=103
_ 1 &
X=— X. J. =
103; o/
1 1634'5
ﬁ(8'5-12+11'5.18+14'5-23+17'5-27+20'5-11+23'5~8+26'5-4)= =15'869
Mo(x)=17"5
Solucién: |x =15'869, Mo(x)=17'5
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PAGINA 190

11. Calcula la mediana de los siguientes datos:
al x 126 | 127 | 129 | 131 133
f; 10 12 18 23 4
b) [ x; 2 4 6 8 10
f; 12 17 18 21 10
9l x 1 13 15 17 19
f; 15 18 20 10 3

ACTIVIDADES

SOLUCIONES

11.
a)N=10+12+18+23+4 =67, impar

N+1 67+1
2 2
F =10;F, =10; F, =40; F, = 63; F, = 67

Solucidén: [ Me(x) =12'9

b) N=12+17+18+21+10=78, par
N_T8_
2 2
F =12;F, =29;F, =47, F, =68, F; =78
Me(x)=%=7

Solucion:

c)N=15+18+20+10+3 =66, par
N 66
2 2
F =15, F, =33; F,=53; F, =63; F;, = 66
13+15

34

39

33

14

Me(x) =

Solucion:
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ACTIVIDADES

12. Se harealizado un estudio sobre los kilogramos de papel para reciclar que genera
una familia cada mes y se han obtenido los siguientes resultados:

I; [2,4) | [4,6) | [6,8) |[8 10)([10,12)|[12, 14)([14, 16]
f; 15 18 23 27 25 19 1
Determina:
a) La media aritmética
b) La clase modal
¢) La mediana
SOLUCIONES
12.
I; [2,4) [4,6) [6,8) [8,10) [10,12) [12,14) [14,16]
Xi 3 5 7 9 11 13 15
f; 15 18 23 27 25 19 11
F; 15 33 56 83 108 127 138

N=15+18+23+27+25+19+11=138
;:szijti =

1385

1226

L(3~15+5~18+7-23+9~27+11~25+13~19+15-11):—=8'884
103 138

Mo(x) =9 = Clase modal: [8,10)

N 138

220269

2 2

Como ninguna frecuencia absoluta acumulada coincide con B construimos el histograma:

150
100

Fi
50

Xi
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272 =097
13 x

Me(x)=8+0'97=8'97

Solucién: |x =8'884, Clase modal: [8,10), Me(x)=8'97
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ACTIVIDADES
13. Determina el recorrido absoluto y el recorrido relativo de la siguiente distribucién
de datos:
20 21 22 23 24
12 15 23 18 17
SOLUCIONES
13.
Recorrido absoluto: R, =x, —x, =27-20=7
. . 2 —
Recorrido relativo: R = n_20_ 0'740
x 27

n

Solucién:|R, =7, R, = 0'740
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ACTIVIDADES

14. Calcula la varianza y la desviacion tipica de los siquientes datos:

al . [
15

7. 11)
18

[11,15)
23

[15,19)
27

[19, 23)
25

[23,27)|[27, 31]
19 1

20
10

22
15

24
24

26
67

28
23

30 [ 32 | 34| 36 | 38
12| 5 6 3 7

SOLUCIONES
14.
a)
li [3,7) [7,11) [11,15) [15,19) | [19,23) | [23,27) [27,31]
Xi 5 9 13 17 21 25 29
fi 15 18 23 27 25 19 11
fi-xi 75 162 299 459 525 475 319
fi-x 375 1458 3887 7803 11025 11875 9251
Varianza: ¢’ =LGlf(x —x)’ =izn:fx? -
‘ N P i i N P iV
N=15+18+23+27+25+19+11=138
;=%Zfl.xi :é[%+162+299+459+525+475+319]:16'7681
i=1
o’ = é[375+1458+3887+7803+11025+11875+9251]—281'l697 =49'8013
o=7'057
Solucién: |o* =49'8013, o =7'057
b)
Xi 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38
fi 10 15 24 67 23 12 5 6 3 7
fi -xi 200 330 576 1742 644 360 160 204 108 266
fi xi 4000 | 7260 | 13824 | 45292 | 18032 | 10800 5120 | 6936 | 3888 | 10108
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Varianza: ¢~ =%Zfi(xi —x)?= Zflx _
i=1
N=10+15+24+67+23+12+5+6+3+7=172

xX= —Zf,x, = 200+330+576+1742+644+360+160+204+108+266] 26'686

o’ :%[40004—7260+13824+45292+18032+10800+5120+6936+3888+10108]—712'1451 =16'1107

o=4'0138

Solucién: |[o? =16'1107, o =4'0138
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ACTIVIDADES FINALES

—> EJERCICIOS

Variables estadisticas. Frecuencias estadisticas
O 15. Indica el tipo de variable estadlstica y la poblacién de los
siguientes estudios:
a) Edad a la que tenemos un mévil por primera vez.
b) El periédico que compran los espafioles.
¢) El precio del pan en los municipios de tu comunidad.

d) El gasto de electricidad en un mes en las viviendas de
tu ciudad.

€) El peso de los alumnos de tu dase.

) El tiempo que dedican diariamente a ver |a television
tus comparieros de instituto.

O 16. Construye |a tabla de frecuencias asociada a los siguien-
tes datos:

X; 3 4 5 6 7 8

i

Ll 12 16 23 1 9 6

O 17. Lasiguiente tabla indica el namero de personas que visi-
tan la biblicteca de un pueblo cada dia de la semana.
Completa la tabla de frecuendias en tu cuaderno:

X,- fl hi p i F i Hi P:
Lunes 23
Martes 35
Miércoles 12
Jueves 21
Viernes 33
Sabado 57
Domingo 19
Totales

a) ;Qué porcentaje corresponde al sabado?

b) ;Qué porcentaje de personas visitan la biblioteca en
fin de semana?

¢) ;Cuanto vale P,? ;Qué significa?

[d 18. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla de frecuencias:

o f; h; Pi | i |H | P
10 23 | 0184

20 35

30

40 31

Totales

0O 19. Construye una tabla de frecuencias con los siguientes

datos:
3|13 (332|223 ]|3([2]2
11212133 |5|5|5]|5]|4
3|4 |41 2]1])2]|3|5(|5]|5
4 14141 4|32 ]2(1 1134
3|13(4(5|5(|5|5(5|5(4]3
2|12 (2|1 (324|251

0O 20. Construye una tabla de frecuencias con los siguientes
datos:

20°3 | 235 342 295 30 31

312 313 315 297 | 291 277
347 | 28’8 | 304 | 305 312 314
341 237 21 22'7 | 27’3 | 2872
275 | 271 25°2 24'3 | 24’5 | 26'3
269 28 25 307 32'4 32

209 | 2073 343 23’4 | 27'8 | 272
236 | 256 | 243 21°2 21'5 | 208
25'3 | 25'4 | 301 31 251 223
263 26 27 32 33 27'3

Nota: utiliza intervalos de amplitud 3 empezando en 20.

@ 21. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla de frecuencias:

X; f; h; P | B | Hi | P
7 12

17 0°2375

27 23

37 9

47 0°2125

Totales | 80

@ 22. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla de frecuencias:

X; | h Pi | Hi| P
5 02
10 015
15 025
20 035
25 005
Totales | 160
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SOLUCIONES

Variables estadisticas. Frecuencias estadisticas.

15.

a) Variable cuantitativa discreta: x = {12,13,15,16...} =[12,+)

b) Variable cualitativa:
B {El Mundo, El Pais, ABC, El Periddico, La Razon, La Vangiiardia, Marca, Sport,

Mundo Deportivo, AS, Expansion, Cinco Dias...

¢) Variable cuantitativa continua: x = {O '4€,0'45€,0'50€,0'53€,0'58¢€, O'60€...} =R"

d) Variable cuantitativa continua: x = {40€,50€,55€,55'32€,73€,102€..} =R"
¢) Variable cuantitativa continua: x = {40kg,41kg,41'5kg,43kg,50kg,55kg...} =[40,80]

f) Variable cuantitativa continua: x = 0'2h,0'25h,0'3h,0'32h,0'45h,1'3h...} = [O, 24]

}

16.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
Xi fi h; pi F; Hi; P;
3 12 0’1558 15°58 12 0’1558 15°58
4 16 0’2078 20°78 28 0’3636 36’36
5 23 0’2987 29°87 51 0’6623 66’23
6 11 0’1429 14°29 62 0’8052 80’52
7 9 0’1169 11°69 71 0’9221 92°21
8 6 0’0779 7’79 77 1 100
| Totales | N=77 | | 100 |
17.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
Xi fi h; pi F; H; P;
Lunes 23 0’115 11°5 23 0’115 11°5
Martes 35 0’175 17°5 58 0’29 29
Miércoles 12 0’06 6 70 0’35 35
Jueves 21 0’105 10°5 91 0’455 45’5
Viernes 33 0’165 16°5 124 0’62 62
Sabado 57 0°285 28’5 181 0’905 90’5
Domingo 19 0’095 9’5 200 1 100
| Totales | N=200 | | 100 |

a) Al sabado le corresponde un porcentaje de 28°5%.
b) Durante el fin de semana visitan la biblioteca 38%.
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c) Pjtoma el valor 45’5 %m y quiere decir, que el porcentaje de visitantes acumulado desde
el lunes hasta el jueves es de 45°5%.

18.
23

Si E =0'184, entonces, N =125.

125-23-35-31=36.
Con estos dos datos, podemos completar la tabla:

Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
Xi fi hi pi F H; P;
10 23 0’184 18’4 23 0’184 18°4
20 35 0’28 28 58 0’464 46’4
30 36 0’288 28’8 94 0’752 752
40 31 0°248 24°8 125 1 100
| Totales | N=125 | 1 ] 100 |
19.
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
Xi fi h; pi I8 H; P;
1 9 0’1364 13°64 9 0’1364 13°64
2 16 0°2424 24°24 25 0’3788 37°88
3 16 0’2424 24°24 41 0’6212 62’12
4 11 0’1667 16’67 52 0’7879 78’79
5 14 0’2121 21°21 66 1 100
| Totales | N=66 | 1 \ 100 |
20.
Intervalos | Marca | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
de clase. de absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
clase. acumulada | acumulada
li X fi h; pi Fi Hi P;
[20,23) 21°5 9 0’15 15 9 0’15 15
[23,26) 24’5 13 0’2167 21°67 22 0’3667 36’67
[26,29) 27°5 15 0’25 25 37 0’6167 61°67
[29,32) 30’5 15 0’25 25 52 0’8667 86’67
[32,35) 33’5 8 0’1333 13°33 60 1 100
Totales | 60 1 100
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21.

80-12-23-9=36.

Si % =0'2375, entonces, x =19.

36-19=17

Con estos dos datos, podemos completar la tabla:

Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
X; fi h; pi F; Hi P;
7 12 0’15 15 12 0’15 15
17 19 0°2375 2375 31 0’3875 38’75
27 23 0’2875 28’75 54 0’675 67’5
37 9 0’1125 11°25 63 0’7875 78’75
47 17 0°2125 21°25 80 1 100
| Totales | N=80 | 1 | 100 |
22.
i Si L:O'Z, entonces, f, =32.
160
S, Si S 0'15, entonces, f, = 24.
160
fi St S =0'25, entonces, f; = 40.
160
.0 S1 /. 0'35, entonces, f, = 56.
160
Jfs:S1 S5 0'05, entonces, f; =8.
160
Con estos dos datos, podemos completar la tabla:
Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulado.
acumulada | acumulada
Xi fi h; pi Fi H; P
5 32 0°2 20 32 02 20
10 24 0’15 15 56 0’35 35
15 40 0°25 25 96 0’6 60
20 56 0’35 35 152 0’95 95
25 8 0’05 5 160 1 100
| Totales | N=160 | 1 | 100 |
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Graficos asociados a una tabla de frecuencias

0O 23. Haz un histegramay el poligono de frecuencias utilizando
la frecuencia absoluta ascclada a la sigulente tabla:

L | 110,151 | [15, 209 | [20, 25) | [25, 30) | 30, 35]

f. 10 25 15 20 10

O 24. Representa &l diagrama de barras y el poligono de fre-
cuencias asoclado a esta tabla:

K1 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700

| 15 30 35 25 20 15 10

al Utilizando |a frecuencia absoluta.
by Utilizando la frecuencia absoluta acumulada.

O 25, Dibuja un diagrama de sectores que esté asedado a la
siguiente tabla:

A Rojo Azul Amarillo Megra
% 5 10 12 3

@ 26. Dibuja un histograma y el poligono de frecuencias utili-
zando [a frecuencia absoluta acumulada asodada 3 1a

siguiente tabla:
L[58 | I8 11 | 11,14y | [14,17) | [17, 20]
% 12 18 25 22 3

@ 27. Construye |a tabla de frecuencias ascclada a la sigulents
grafica:

'olzr]______

10 20 a0 40 50 &0

@ 28. Construye la tabla de frecuencias ascciada a la sigulsnte
grafica:

@ 29. Construye la tabla de frecuendas asociada al sigulente
diagrama de sectores, sablendo que el estudio ha side
realizado sobre 30 Individucs:

[ Pramer iimestre
[ Segundo rimestre
[ Tercer tdmestre

Medidas de centralizacion

O 30. Calculala media aritmética y 1a moda de fa siguiente dis-
tribucién de datos:

o 10 15 20 25 30 a5
| 3 4 7 12 8 2 1

O 31. Calcula ta media aritmética v 1a moda de [a siguients dis-
tribucicn de datos:

X 15 |16 |17 |18 |19 )20 |21 |22 | 23
B 3 | 5 |7 we 8] 3] 2 5

W 32, Calcula 1a media aritmética de |a siguiente distribucion
de datos:

oy [1,8 | [6,11) | (11,163 | [16,21) | [21, 26]
I 5 F 10 6 3

0 33. Calcula la mediana y la moda de 13 siguiente distribucién
de datos:

e 20 | 2) | 22 |23 |24 |35 | 26| 2F

]

| 9 12116 | 7 4 10| & 2

@ 34, Calcula la mediana y 13 moda de 1a siguisnte distribucion
de datos:

 EIF3ENEAEARRE:
o 3 | 5[ @ | 9 | 18

d 35. Calculala medianay la moda de la sigulents distribucion
de datos:

A 50 51 52 53 54 55 56
| s 9 12 16 7 4 3

@ 36. Calculala mediana y la moda e la sigulente distribucicn
de datos:

X 91 92 93 94 a5 96 oy
£l 7 12 21 10 19 4 4
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SOLUCIONES

Graficos asociados a una tabla de frecuencias.

23.
I fi
—o—i
12'5 175 225 27" 1325
24.
a) Frecuencia absoluta.
40
30
20 L -f.l
—o—|i
10 +
0 a
100 200 300 400 500 600 700
b) Frecuencia absoluta acumulada.
150
100 I Fi
50
0
100 200 300 400 500
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Negro;
K}

Amarill

Rojo; 5

0;12 ' Azul; 10

26.
100
80
60
40
20
0
6'5 9'5 12'5 15'5 18'5
27.
X; 10 20 30 40 50 60
f; 35 23 32 40 20 50
F; 35 58 90 130 150 200
28.
X; [5,10) [10,15) [15,25) [25,30) [30,35]
f; 15 8 6 9 12
F; 15 23 29 33 50
29.
X; Trimestre 1 Trimestre 2 Trimestre 3

10

15

5
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Medidas de centralizacion.

30.
Xi 5 10 15 20 25 30 35
fi 3 4 7 12 8 2 1
fi-x 15 40 105 240 200 60 35

N=3+4+7+12+8+2+1=37

Mo(x) =20

- 19 1
SO

Solucion:

x=18'7838, Mo(x) =20

695

15+40+105+240+200+60+35)=7:18‘7838

31.
X; 15 16 17 18 19 20 21 22 23
f; 3 5 7 12 16 8 3 2 5
fi x5 45 80 119 216 304 160 63 44 115
N=3+5+7+12+16+8+3+2+5=61

1146

;:%Zx,.ﬁ :é(45+80+119+216+304+160+63+44+115)=T=18'7869
i=1

Mo(x)=19

Solucion:

x=18'7869, Mo(x)=19

32.
1; [1,6)] [6,11) [11,16) | [1621)] [21,26]
X; 3’5 7’5 13°5 18°5 23’5
£, 5 7 10 6 3
f-x | 17’5 52°5 135 111 70°5
N=5+7+10+6+3=31
}ziz)c,.f,. =i(17'5+52'5+135+111+7o'5)=@=1z'4677
N< 31 31
Solucién: |x =12'4677
33.
X; 20 21 22 23 24 25 26 27
£ 9 12 16 7 4 10 5 2
F, 9 21 37 44 48 58 63 65
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N=9+124+16+7+4+10+5+2 =65, impar

N+1 65+1
2 2
Solucién: | Mo(x) =22, Me(x) = 22|

33

34.
Xj 3 4 5 6 7 8 9
fi 3 5 9 9 18 4 3
F; 3 8 17 26 44 48 51

N=3+5+9+9+18+4+3=51, impar

N+1 _ 51+1 96

2 2

Solucién: | Mo(x) =7, Me(x) = 6|

35.
Xj 50 51 52 53 54 55 56
fi 5 9 12 16 7 4 3
F; 5 14 26 42 49 53 56

N=54+9+12+16+7+4+3=56, par

N_36_ s

2 2

Solucién: | Mo(x) = 53, Me(x) = 53|

36.
Xj 91 92 93 94 95 96 97
fi 7 12 21 10 19 7 4
F; 7 19 40 50 69 76 80

N=7+12+21+10+19+7+4 =80, par
N 80

2 2
Solucion: | Mo(x) =93, Me(x) = 93|

40
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PAGINA 198

ACTIVIDADES FINALES

B 37. Calcula la media aritmetica y 13 madiana de 13 sigulente
distribucidn de datos:

X |10, 200 | [20, 300 [ [30, 400 | [40, 50) | [50, &0
e g 12 16 21 1

W 38. Calcula Ia media aritmética de l1a siguiente distribucion
de datos:

X0 100 | 110 | 120G | 130 | 140 | 150 | 160

T

f| 015 | o2 |07125| 005 | D25 | 0'2 |0°025

Medidas de dispersion

O 39. Calcula el recorrido abscluto y relativo de |3 siguiente
distribucian de dates:

x| 15 17 19 21 23 25 27
il 12 16 32 15 10 2 3

i

O 40. Calcula la varianza y la desviacian tipica de la sigulents
distribucisn de dates:

X 10 1 12 13 14 15 16

£l 10 14 18 | 22 9 ]

—> PROBLEMAS

@ 45. 5e ha realizado una encuesta entre 120 perscnas sobre
la cantidad de euros gue tienen hipotecados y se han
obtenido los resultados reflejados en la siguients tabla:

I T,

[0, 60 000) 12
(60 000, 50000) 18
[90000, 120000) 30
[120 000, 150 000} 35
[150 000, 200 000) 15
[200 000, 300 000] 10

a) Calcula la media aritmética y 1a mediana,
k) Calcula la varianza y [a desviadion tipica.
o) ¢ Qué podemas afirmar sebre la media aritmética?

0O 41. Calcula 1a varianza y la desviacion tipica de [a siguients
distribucién de datos

% | 30

40

50 60

70

20

90

12

22

35

15

9

7

5

0O 42, Calcula la varianza v la desviacion tipica de 1 siguiente
distribucién de datos:

Ll n,e

[&, 11}

[11, 16}

[16, 21}

[21, 28]

L. 15

12

21

16

3

0O 43. Calcula 1a varlanza y la desviacion tipica de la siguients
distribucian de datos:

L4

[4

7

[7,10)

[10, 13

[13, 1€}

[16,19]

Al

5

8

7

8

@ 44, Calcula 1a varianza y la desviacion tipica de |a siguients
distribucién de datos:

X | 100

T

110

120 | 130

140

150

160

L 15

23

35

20

13

11

3

@ 46. Las notas de Juan han sido 7°3, 6°2 y otra mas de |a gue
no se acuerda. Sila media final que ha obtenido es de
572, iqué nota sacd en el Glimo examen?

@ 47. Sandra ha realizado un estudio sobre 1a fruta preferida
entre |os alumnos de un instituto, Cuando ya tenia todos
los datos, resulta gue su hermang peguenio |2 ha mojado

la hoja y ha perdide algunos.

;Podrias ayudar a 5andra a reconstruir |a tabla de fre-

cuendas?
xi fi hi Pi Fi Hl' Pl'
Peras
Manzanas 25
Naranjas 57
Platancs 32
Cerezas T2
Clruelas 0os
Totales 180

4) jOue porcentaje de individuos prefiers las naranjas?

k) ;Qué porcentaje de individuos prefiere los platanos o
las cerezas?




SOLUCIONES

37.

— 1 n
x—N;xifi—

! [10,20) | [20,30)] [30,40) | [40,50)| [50,60)
Xi 15 25 35 45 55
f, 8 12 16 21 11
£ x; 120 300 560 945 605
F; 8 20 36 57 68
N=8+12+16+21+11=68
2530

1

N _68
2 2

=—=34

—(120+300+ 560+ 945+ 605) = —— =37'2059
68 68

. . . N , .
Como ninguna frecuencia absoluta acumulada coincide con EX construimos el histograma

y resolvemos la proporcion:

16_10
14 x

=x=8'75

Me(x)=30+8'75=38"75

Solucion:

x=37'2059, Me(x)=238'75

38.
Xi 100 110 120 130 140 150 160
fi 0’15 0°2 0’125 0°05 0°25 0°2 0°025
fi - Xi 15 22 15 6’5 35 30 4

N=0'15+0'2+0'125+0'05+0'25+0'2+0'025=0"'75

- 1
x—ﬁ;xifi—

1
0'75

Solucién:

—(15+22+15+6'5+35+3O+4)=102'%=17O
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Medidas de dispersion.

39.

Recorrido absoluto: R, =x, —x, =27-15=12

Recorrido relativo: R = x 0'5
x, 27
Solucién: [R, =12, R, =0'5
40.
Xi 10 11 12 13 14 15 16
fi 10 14 18 22 9 5 3
fi - xi 100 154 216 286 126 75 48
fi-xi” | 1000 1694 2592 3718 1764 1125 768
. 2 1 Z 2 1 2 2 —2
Varianza: o =—Zfl.(xi—x) :—Zfl.xi -X
N3 N3
N=10+14+18+22+9+5+3=28I
- 1 1 \
x:WZfixi :5[100+154+216+286+126+75+48]:12 4074
i=1
o’ = %[IOOO+1694+2592+3718+1764+1125+ 768]-153'9438 =2'3649
o=1'378
Solucién: |[o° =2'3649, o =1'378
41.
Xi 30 40 50 60 70 80 90
fi 12 22 35 15 9 7 5
fi - xi 360 880 1750 900 630 560 450
fi - xi 10800 | 35200 87500 54000 44100 44800 40500
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Varianza: o :iZfi(xl. —x)? ZLZ:fl.x,.2 X
Nj:] Ni:|
N=12+22+35+15+9+7+5=105

x= %Zfixi = #[360+880+1750+900+ 630+ 560+ 450] =52"'6667
i=1

o’ = ﬁ[10800 +35200+ 87500 + 54000 + 44100 + 44800 + 40500] —2773'7778=244'3175

o =15'6307

Solucién: |o* =244'3175, o =15'6307

42.
I [L,6) | [610) ] [1L,16) | [1621)] [21,26)
Xi 3’5 75 13°5 18°5 23’5
f, 15 18 21 16 7
f-x; | 525 25°5 283’5 296 164°5
f-x7 | 183°75| 191'25| 3827°25 | 5476 | 3865’75

Varianza: ¢’ :iZfi(xi ~x)? =iZ:fixi2 .
NS N3

N=15+18+21+16+7=T77

- 1<
X_N;ﬂxi

1

=71—7[52'5+25'5+283'5+296+164'5] =10'6753

o’ :%[183'75+191'25+3827'25+5476+3865'75]—2773'7778 =61'9341

o =7'8698

Solucién: |o” =61'9341, o =7'8698

43.
l; [1,4) [4,7) [7,10) [10,13) [13,16) [16,19]
Xi 2’5 5’5 85 11°5 14°5 17°5
fi 4 5 8 16 7 8
fi-x 10 275 68 184 101°5 140
fi-x 25 151°25 578 2116 1471°75 2450




. 1< - 1< -
Varianza: o° = NZfl.(xi —-x)’ = NZﬁxiz _—
i=1 i=1

N=4+5+8+16+7+8=48

}:%Zf[xi :%8[10+27'5+68+184+101'5+140]:11'0625
i=1

o’ :%8[25+151'25+578+2116+1471'75+2450]—2773'7778:19'1211

o=4'3728

Solucién: |o* =19'1211, o =4'3728

44.
Xi 100 110 120 130 140 150 160
fi 15 23 35 20 13 11 3
fi-x 1500 2530 155 2600 1820 1650 480
fi-x | 150000 | 278300 18600 338000 | 254800 | 247500 76800

Varianza: o’ :iZfi(xi ~x) :iz:fl.xi2 X
NS NS

N=15+23+35+20+13+11+3=120

;=%Zfixi =%[15004‘2530+155+2600+1820+1650+480] =89'4583
i=1

o’ = %[1 50000+ 278300 +18600+338000 + 254800 + 247500 + 76800] =2773"7778 =3363'8733

o =57'9989

Solucién: |6* =3363'8733, o =57'9989
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45.

I Xi fi F; fi-x fi - xi

[0,60 000) 30 000 12 12 360 000 10 800 000
000

[60 000,90 000) 75 000 18 30 1350 000 101 250 000
000

[90 000,120 000) 105 000 30 60 3150 000 330 750 000
000

[120 000,150 000) 135 000 35 95 4725 000 637 875 000
000

[150 000,200 000) 175 000 15 110 2 625 000 459 375 000
000

[200 000,300 000] 250 000 10 120 2 500 000 625 000 000
000

Total 120

Si la encuesta se le ha realizado a 120 personas, entonces N =120.

a) 52%2]2)@ :ﬁ[%o 000+1 350 000+3 150 000+4 725 000+ 2 625 000+ 2 500 OOO] =122 583'3333
i=1

N_120_ ¢
2 2

Me(x) =105 000.

Solucion: |x =122 583'3333 euros; Me(x) =105 000.

b) Varianza: 0 =3 £(x, ~x) == fx} —x
NS N3

o’ =$[l’08~101° +1'0125-10" +3'3075-10" +6'37875-10" +4'59375-10" +6'25-10“}

—122 583'3333* =3 015 368 064
o =54912'36713

Solucién: |6> =3 015 368 064, o =54 912'36713

c¢) La media no nos da una informacion representativa de lo que deberia pagar cada individuo.
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46.

Si ha tenido tres examenes, entonces, N = 3.
Sabemos que x = %ijxi =5'2

i=1
%[7'3+6'2+x]=5'2:>x=2'1

Solucion: La calificacidn del tercer examen fue de 2'1 puntos.

47.

/,:Como existe un 25% de individuos que prefieren manzanas,

entonces su frecuencia relativa es 025.
Si L =0'25, entonces, f, =45.
180

. Jo
1 Si 28
T

£,180—-45-57-32-12-9=47.

Con estos datos podemos completar la tabla de frecuencias:

=0'05, entonces, f, =9.

Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje. | Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje
estadistica. | absoluta. relativa. absoluta relativa acumulad
acumulada | acumulada | o.
Xj fi h; pi F; Hi P;
Peras 25 0’1389 13°89 25 0’1389 13°89
Manzanas 45 0’25 25 70 0’3889 38’89
Naranjas 57 0’3167 31°27 127 0’7056 70°56
Platanos 32 0’1778 17°78 159 0’8834 88’34
Cerezas 12 0’0667 6’67 171 0’95 95
Ciruelas 9 0’05 5 180 1 100
| Totales | N=180 | 1 | 100 |

a) Un 31°27% de individuos prefieren naranjas.

b) 17°78 + 6’67 =24°45% de individuos prefieren platanos o cerezas.
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PAGINA 199

[d 48. 5e ha realizado un estudio sobre |os fallecidos en acci- [d 49. En una empresa trabajan 30 personas. A la vista de la
dentes de circulacion donde se obtienen los siguientes siguiente tabla:
datos: -
Sueldo mensual N° trabajadores

No llevaban puesto el casco 43 800, 1000) 15
El conductor habla consumido alcohol 65 [1000, 1200) n
No tenfan el cinturén de sequridad puesto 36 1200, 1400) 16
El vehlculo estaba en malas condiciones 13 [1400.1600) 12
Conduclan con exceso de velocidad 43 [1600, 1800) a
JOTL 200 [1800, 2000)

a) Realiza un grafico de sectores. {2 000, 2 200) 2

b) Dibuja un diagrama de barras.

C) ;Qué porcentaje de fallecidos en accidentes de tra-
fico es debido al consumo de alcohol por parte del
conductor? ¢) Calcula |a varianza y la desviacion tipica.

a) Haz un histograma y un poligono de frecuencias.
b) Calaula la media aritmética y la mediana.

AUTOEVALUACION

1. Completa la siguiente tabla de frecuencias: 6. Construye la tabla de frecuencias asociada al grafico:
b
0.5 Ll h [ | 5| H K " 3
100 16 | 01 28] o
200 1875 153
300 0125 10
400 E
Totales E 3
o7
10 15 20 %
2. El peso en gramos de 60 bebés al nacer fue:
7. Calcula la mediana de la siquiente distribucion de datos:
2510, 2534, 2783, 3546, 3645, 2880, 3400, 3235, 3355,
3457,2790, 2800, 2990, 2935, 3050, 3080, 3250, 3152, 35 | 40 | 43 | SO | S5 | 60 |65
3126, 3235,2649, 2748, 2 758, 2790, 3280, 3176, 3265, | 10 14 18 20 1" 9 2
2645, 3467, 3546, 2567, 2890, 2965, 2975, 2935, 3100,
3200, 3300, 3367, 3800, 3658, 3452, 3365, 3225, 3245, 8. Calcula la mediana de la sigulente distribucion de datos:
3351, 3245, 3295,3298, 3457, 3565, 3635,3725,2834, %[ 25 26 27 28 29
3825, 2568, 3598, 2 745, 2 635, 2 945
B 7 12 9 4 1
a) Realiza la tabla de frecuencias asodada a los siguientes
datos utilizando intervalos de amplitud 20. 9. Calcula la mediana de la siguiente distribucion de datos:
b) Dibuja un histograma con los datos obtenidos. X.| 150 160 170 180 190 [ 200
f, 5 12 23 22 15 2

3. Calcula la media aritmética de los datos del ejercicio anterior,
10. Alberto ha sacada las siguientes notas en Matematicas:

4. Calcula la mediana de la distribucion de dates del ejfercicio 2. | 37 | a5 l o I o8 | 72 l ‘

5. Calcula la varianza y la desviacion tipica utilizando los datos ;Qué nota debera sacar como minimo en el Gltimo exa-
del ejercicio 2. men para aprobar? -
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SOLUCIONES

48.

a)

Leyenda

Variable Frecuencia | Frecuencia | Porcentaje.
estadistica. absoluta. relativa.
Xi it h; pi
Sin casco 43 0’215 21°5
Conductor habia 65 0°325 32’5
consumido alcohol
Sin cinturon de seguridad 36 0’18 18
Vehiculo en malas 13 0°065 6’5
condiciones.
Exceso de velocidad. 43 0°215 21°5
Totales N=200 1 100

A: Sin casco.

B: Conductor habia consumido alcohol.

C: Sin cinturén de seguridad.
D: Vehiculo en malas condiciones.
E: Exceso de velocidad.

b)

70
60+
501
404
304
204
10+

A B C D E

¢) Un 32°5%.
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49.

a)
i
——
900 1100 1300 1500 1700
b)
li Xi fi Fi fi-xi fi- X
[800,1 000) 900 15 15 13 500 12 150 000
[1.000,1 200) 1100 32 47 35200 38 720 000
[1200,1 400) 1300 46 93 59 800 77 740 000
[1400,1 600) 1500 12 105 18 000 27 000 000
[1600,1 800) 1700 8 113 13 600 23120 000
[1 .800,2 000) 1 900 5 118 9500 18 050 000
[2 000,2 200] 2100 2 120 4200 8 820 000
Total \ 120
N =120.

;=%Zfixi =$[13 500+35200+59 800+18 000+13 600+9 500+4 200]=1281'6667
i=1

Solucién: |x = 1281'6667 euros|

46 _200
13 X

= x=56"'5217

Me(x)=1200+56'5217 =1256"'5217

Solucién: | Me(x) =1256'5217|

c)

Varianza: o> = %Z fi(x,—x)* =

i=1

o’ =$[1'215-107 +3'872-10" +7'774-10" +2'7-10" +2'312-107 +1'805-10’ +8'820-106]

—1281'6667* =413 330'5573

o =642'9079

%gfixiz —;2

Solucién: o =413 330'5573, o = 642'9079
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